

ЗАМЕСТИТЕЛЬ РУКОВОДИТЕЛЯ  
ИСПОЛНИТЕЛЬНОГО КОМИТЕТА  
МУНИЦИПАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ  
ГОРОДА КАЗАНИ

Кремлевская ул., д.1, г.Казань,  
Республика Татарстан, 420014



КАЗАН ШӘНЭРЕ  
МУНИЦИПАЛЬ БЕРӘМЛЕГЕ  
БАШКАРМА КОМИТЕТЫ  
ЖИТӘКЧЕСЕ УРЫНБАСАРЫ

Кремль ур., 1 йорт, Казан ш.,  
Татарстан Республикасы, 420014

Тел. (843) 299-15-45, факс (843) 299-15-46, e-mail: rik.kazan@tatar.ru, www.kzn.ru

\_\_\_\_\_ № \_\_\_\_\_  
На № \_\_\_\_\_ от \_\_\_\_\_

**Руководителю проекта  
«Егоров и Партнеры»  
С.П.Егорову**

### **Уважаемый Сергей Петрович!**

В августе 2021 года Мэром Казани И.Р.Метшиным был дан старт проекту «Казань город без брошенных животных». Решение было объявлено в ходе Круглого стола с участием представителей науки, деятелей культуры, зоозащитных организаций, волонтеров, владельцев приютов для животных и представителей средств массовой информации.

В основу решений проекта легла информация ректора Ветеринарной академии РТ, подтвержденная наблюдениями и выводами сотрудников кафедры экологии Казанского (Приволжского) государственного университета, а также рекомендации Академии наук Российской Федерации о бесперспективности регулирования численности безнадзорных животных путем отстрелов и безвозвратного отлова. На основании многолетних наблюдений ученых за популяцией уличных животных, конкретно – собак, сделан вывод о самовосполнении популяции животных ускоренными темпами в периоды ужесточения обращения с животными и их массовых отстрелов.

Были сделаны однозначные выводы, что источником пополнения уличных стай являются домашние животные, бесконтрольно и безнадзорно размножающиеся на улицах города, и так называемые «отказники» и «потеряшки» и их потомство.

Исходя из этих фактов основной задачей проекта было определено воспитание и формирование ответственного отношения горожан к животным.

Упор в этой работе сделан на юных казанцев, которые являются мотивирующей силой для взрослых в принятии решений о приобретении

животных. Вырастая, дети становятся потенциальными владельцами животных. Поэтому с юных лет необходимо формировать в них осознанное отношение к домашним питомцам. Их отношение должно транслироваться на взрослое окружение, на старших членов семьи.

Этой цели служат образовательные программы, введённые в качестве уроков дополнительного образования в детских садах и школах города, а также учреждениях допобразования. Это программы «Лапные уроки», «Биоэтика», «Мы в ответе за тех, кого приручили», «Уроки добра».

Знания закрепляются в ходе практических занятий, тематических мероприятий и конкурсов. В ходе обучения детям рассказывают об ответственности за живое существо, это делается на примерах приютов, в которых годами живут кошки и собаки, оказавшиеся на улице по вине нерадивых хозяев. Дети учатся помогать животным в приютах. Они получают знания об особенностях поведения животных. Учатся разбираться в их базовых потребностях. Внедряется идея не покупать собак и кошек, а забирать их из приютов.

В городе проводится грантовый конкурс «Лапа дружбы», направленный на поддержку инициатив граждан в части формирования устойчивых навыков и привычек, приобретения знания об ответственном обращении с животными. Победителями и призёрами конкурса за эти годы стали такие проекты, как канистерапия детей с ОВЗ, кружок «Юный кинолог», «Школа начинающего собаковода», различные медиапроекты, производство информационных роликов, выпуск буклетов и рекламных материалов, непосредственное участие в жизни приютов: организация их посещений, покупка инвентаря и средств для ухода и уборки, покупка кормов и аксессуаров для содержания и выгула животных – миски, лежанки, подстилки, игрушки, амуниция.

Победители номинаций получают по 200 тысяч рублей, призеры от 50 до 150 тысяч рублей на реализацию своих проектов.

В Казани стартовал волонтерский проект «Щенячий патруль» по выхаживанию и пристройству бездомных щенков. Проект набрал обороты, практически каждый день его посещают десятки школьников и студентов. Приходят классами и семьями помогать с уборкой, кормлением и выгулом щенков. Этот проект крайне востребован, так как щенков с улицы приюты берут очень неохотно, ведь они требуют особого ухода и внимания. И здесь потребовалось создание специализированного объекта, в котором для щенков

были созданы особые условия. За два года существования проекта удалось пристроить больше трехсот щенков.

Город проводит на своих площадках и поддерживает волонтеров в проведении выставок и фестивалей приютских собак и кошек. В теплое время года мероприятия проходят в парках и скверах города, зимой и осенью в закрытых помещениях – в торговых центрах «Южный», «Мега», в кулуарах футбольного стадиона «Ак Барс-арена», в помещениях ИТ-парка. На выставках проводятся лектории, практические занятия по дрессировке, консультации кинологов и ветеринарных врачей. Горожане могут подобрать себе домашнего питомца и, после оформления соответствующих договоров, забрать его домой, освободив тем самым в приюте место для новых животных.

В парках и скверах города на площадках для выгула животных проводятся встречи горожан с кинологами, где разбираются основные приемы дрессировки домашних питомцев, проводятся лекции и выступления специалистов. Эти занятия представляют интерес для горожан, многие из которых получают массу новой информации о своих питомцах.

В рамках проекта развивается городская инфраструктура для выгула и дрессировки собак. В Казани обустроено 20 площадок для выгула. В основном они расположены на территории парков и скверов города, в пешей доступности горожан. Городом выделено место для строительства приюта, земельный участок предоставлен в аренду частному инвестору, ведется проектирование объекта.

Вместе с управлением ветеринарии РТ в Казани организована бесплатная вакцинация и стерилизация хозяйских животных. Каждые выходные по заранее объявленным адресам выезжает передвижная ветеринарная лаборатория, где проводится прием домашних собак и кошек. Активно идет популяризация этих процедур на страницах интернет-ресурсов, посредством рекламных носителей. За два с половиной года реализации проекта более 800 животных было стерилизовано и вакцинировано в ходе этой акции.

В Татарстане учреждена должность менеджера по развитию дружелюбной к животным среды. В задачи специалиста входит участие в разработке инфраструктурных проектов и программ, участие в подготовке нормативных актов Республики Татарстан, организация взаимодействия всех ветвей власти и общественности.

В 2023 году в Татарстане стартовал федеральный партийный проект «Защита животного мира». Был создан общественный совет проекта, в который вошли зоозащитники, волонтеры, представители науки, ветеринары, чиновники и

просто неравнодушные граждане. В рамках данного проекта налажено взаимодействие с органами государственной власти и местного самоуправления, общественный совет инициировал публичное обсуждение проекта Постановления Кабинета Министров РТ об упорядочении выгула и содержания домашних животных, по итогам которого в проект были внесены существенные поправки и документ был принят в измененном виде. Так же общественный совет участвовал в обсуждении проекта поправок в федеральный закон № 498-ФЗ «Об ответственном обращении с животными». Было выражено отрицательное мнение о вносимых поправках и результаты рассмотрения были направлены в Государственную Думу РФ.

В Казани формируется сообщество любителей животных. В город приезжают блогеры, активно освещающие жизнь города и его четвероногих жителей. Так, гостем Казани является Наталья Чаплин – основатель и директор фонда «Подарок судьбы», Артем Гебелев – урбанист и создатель проекта «Собакин Город» (по его проекту в Казани построена одна из новых площадок для выгула собак), Сабина Джавадова – автор проекта «DogFriendly Map» и многие другие.

Одновременно со всеми перечисленными мероприятиями в Казани под строгим контролем заказчика – Комитета ЖКХ Исполкома города, под неусыпным контролем общественности выполняются мероприятия по программе ОСВВ: отлов, стерилизация, вакцинирование и выпуск. В рамках делегированных городу полномочий по результатам электронного конкурса осуществляется отбор подрядчика на отлов, транспортировку в приют и обратно, содержание в приюте, вакцинирование и стерилизацию. Ежегодно на эти цели выделяется порядка 33 – 35 млн.рублей, в том числе на содержание признанных агрессивными животных. Содержатся отловленные животные в специализированном приюте, отвечающем требованиям к приютам, установленным Постановлением Кабинета Министров РТ № 1275 от 2019 года.

Информация об отловленных животных размещается на сайте учреждения для их розыска владельцами, а также для знакомства с целью пристроя. Приют активно ведет аккаунты в популярных социальных сетях Вконтакте и Telegram, рассказывая о поступивших собаках, их особенностях и состоянии здоровья. Приют открыт для посещения горожан. Он активно участвует в мероприятиях городского проекта «Казань без брошенных животных» предоставляя свою территорию для проведения занятий школьников в рамках образовательных программ. Приютские собаки – участники городских фестивалей «Лапа дружбы».

Мэр города Ильсур Метшин, я, его заместитель, Искандер Гиниятуллин, курирующий работу с животными – воспитываем взятых в приюте собак Аяврика, Лео и Лизу.

Промежуточными итогами работы городского проекта можно назвать начало изменений в отношении горожан к проблеме уличных животных. Все больше раздается голосов и, что важнее – выполняется реальных действий в поддержку и помощь животным. Ярко проявляется это нынешней сначала очень морозной, а позже аномально снежной зимой, когда многие горожане взялись откапывать волонтерские приюты, занесенные по крышу снегом, организовали доставку корма и подстилки животным в морозы. Все чаще мы видим, как казанцы не остаются равнодушными к судьбе животных, попавших в беду. Город включается в розыск потеряшек, помогает вызволить из различных передряг, застрявших в трубах, колодцах и прочих западнях кошек и собак. Активно и успешно добивается от жилищников запуска в морозы животных в подвалы домов.

В цифрах эти результаты выражаются следующим образом: за 2021 – 2023 годы через программу ОСВВ прошло 12213 голов, в том числе по годам 2021 – 4393, 2022 – 4363, 2023 - 3557. Из них стерилизованы, вакцинированы, помечены не снимаемыми бирками и выпущены на прежнее место обитания 9737. 449 собак оставлено в приюте на постоянное содержание, 242 временно. Умерло 786. Пристроены в семьи 999. Мы видим ежегодное снижение количества животных, подвергающихся отлову, фиксируем снижение числа заявок на отлов и что очень важно: сокращается количество зарегистрированных инцидентов с безнадзорными собаками – агрессии, обслонявлений, укусов ежегодно на 16,5%.

При этом мы отдаём себе отчет, что одно лишь выполнение мероприятий ОСВВ не способно дать необходимый результат. Только комплексный системный подход в обозримой, что важно, перспективе приведет к балансу отношений человека и животных в городах.

Важно признать, что карательными мерами победить популяцию невозможно. Потомство лишь одной пары собак за 10 лет способно превысить цифру 60 миллионов особей. И это в нормальных условиях, а если популяция чувствует угрозу своему существованию, она восполняется еще интенсивнее. Самка собаки способна приносить приплод каждые семь месяцев. В условиях угрозы существованию растет количество щенков с пяти-семи до восьми – двенадцати. До 80% процентов в приплоде увеличивается количество самок. Растет выживаемость щенков. Природа включает защитные механизмы, неподвластные человеческому воздействию.

Большая кровь, массовое истребление городских животных неминуемо в короткие сроки приведет к их замещению сначала одичавшими собаками, вытесненными до этого из города уличными животными, а потом, если не предпринимать никаких мер в отношении владельцев и их питомцев, улицы городов быстро заполнят потомки условно домашних собак и их диких собратьев, пришедших из леса и не знающих человека. С ними справиться будет гораздо сложнее.

Необходимо уяснить, что ОСВВ эффективно работает в комплексе мероприятий по развитию инфраструктуры, по формированию ответственного отношения к животным, просвещению и образованию граждан в вопросах обращения с животными. Должны быть применены в числе прочего и меры административного и уголовного воздействия на безответственных владельцев собак, допускающих нахождение животного без надзора хозяина, влекущего нежелательные последствия.

Искренне желаю участникам судебного процесса прислушаться к мнению специалистов и вернуться в русло гуманного способа решения проблемы. Ведь только он способен дать результат, достижение которого не будет сопровождаться потерей человеческого облика и не сделает вас убийцами и пособниками убийц живых, одухотворенных, мыслящих существ.

С уважением, заместитель  
руководителя Исполнительного Комитета г.  
Казани, координатор федерального проекта  
«Зашита животного мира» в Республике  
Татарстан

**Искандер Гиниятуллин**

